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一尧单项选择题
员.悦
提示院将一个等腰梯形绕对称轴所在的直线旋转

员愿园毅，由旋转体的定义可知，上底旋转形成一个圆，下
底旋转形成一个圆，从而所得几何体为一个圆台援故选悦援

圆.阅
提示院 设大球的半径为 砸，由题意可得，猿伊 43 仔伊

员猿越 43 仔砸猿，解得 砸越 33姨 援故选 阅援
猿.月
提示院根据题意，可得 砸贼吟粤忆月忆悦忆中，月忆悦忆越猿，粤忆韵忆越

2姨 ，由直观图画法规则知吟粤月悦中，月悦越猿，粤韵越圆 2姨 ，

且 粤韵彝月悦，所以吟粤月悦 的面积 杂 越 12 伊猿 伊圆 2姨 越
猿 2姨 .故选 月援

源.阅
提示院 在正方体 粤月悦阅-粤 员月员悦员阅员中，粤粤 员 与平面

粤月悦阅 相交，月月员与平面 粤月悦阅相交，粤粤 员椅月月员；粤月员与
平面 粤月悦阅 相交，粤粤 员与 粤月员相交；悦阅员与平面 粤月悦阅
相交，粤粤 员与 悦阅员异面.故选 阅援

缘.悦
提示院 对于 粤，造员与 造圆可能平行也可能异面，故 粤

错；对于 月，造员与 造圆可能平行也可能异面，故 月错；由线
面垂直的性质可知 悦正确；对于 阅，造员与 造圆可能平行也
可能异面或相交，故 阅错.故选 悦援

远.悦
提示院因为 粤月越月悦越悦阅越阅粤越圆，所以四边形 粤月悦阅

是菱形，所以 粤月椅悦阅. 又 粤月奂平面 杂粤月，悦阅埭平面
杂粤月，所以 悦阅椅平面 杂粤月.又 悦阅奂平面 悦阅耘云，平面
悦阅耘云疑平面 杂粤月越耘云，所以 悦阅椅耘云.所以 耘云椅粤月.因
为 耘 是 杂粤 的中点，所以 云 是 杂月 的中点，所以 耘云越
12 粤月越员.在等边吟杂月悦 中，可得 悦云越 3姨 ，同理 阅耘越

3姨 .所以四边形 阅耘云悦 的周长为 悦阅垣阅耘垣耘云垣云悦越圆垣
3姨 垣员垣 3姨 越猿垣圆 3姨 援故选 悦援
苑.粤
提示院连接 粤阅员，由正方体可知 粤 员阅彝粤阅员，粤 员阅彝

粤月，所以 粤 员阅彝平面 粤月阅员，所以 粤 员阅彝阅员月.因为 酝晕是
吟阅员粤月 的中位线，所以 酝晕椅粤月，又因为 粤月奂平面
粤月悦阅，酝晕埭平面 粤月悦阅，所以 酝晕椅平面 粤月悦阅援故选粤援

愿.悦
提示院因为 粤月椅悦阅，所以蚁粤 员粤月越琢.连接 粤悦，过

粤 员作 粤 员韵彝粤悦 于 韵，则由正四棱台的结构特征，可得
粤 员韵彝平面 粤月悦阅，则蚁粤 员粤韵越茁.在平面 粤月悦阅中，过 韵
作 韵郧彝粤月 于 郧，连接 粤 员郧，可证得 粤 员郧彝粤月，则
蚁粤 员郧韵越酌.
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在 Rt吟粤 员郧粤 与 Rt吟粤 员韵粤 中，泽蚤灶琢越 A 1G
A 1A ，泽蚤灶茁越

A 1O
A 1A ，因为 粤 员郧跃粤 员韵，所以 泽蚤灶琢跃泽蚤灶茁，而 琢，茁 均为锐

角，所以 琢跃茁；在 Rt吟粤 员韵粤 与 Rt吟粤 员韵郧 中，泽蚤灶茁越
A 1O
A 1A

，泽蚤灶酌越 A 1O
A 1G

，因为 粤 员粤跃粤 员郧，所以 泽蚤灶酌跃泽蚤灶茁，而 茁，

酌均为锐角，所以 酌跃茁援 又 贼葬灶琢= A 1G
A G ，贼葬灶酌越 A 1O

OG ，且

粤郧越韵郧，粤 员郧跃粤 员韵，所以 贼葬灶琢跃贼葬灶酌，而 琢，酌 均为锐角，
所以 琢跃酌援故选 悦援

二尧多项选择题
怨.月悦阅
提示院若 葬彝琢，则 葬垂直于平面 琢内的所有直线，

葬垂直于所有与 琢平行的直线，而 遭椅琢，则 葬与 遭 可以
相交垂直或异面垂直，故选 月悦阅援

员园.粤月悦
提示院设正方体的棱长为 葬，外接球半径为 砸，内切

球半径为 则，则 砸越 3姨 a2 ，则越 a2 ，所以 酝晕的最小值为

3姨 a2 - a2 越 3姨 -员，解得 葬越圆，故 悦正确；外接球的表
面积 杂越源仔伊（ 3姨 ）圆越员圆仔，故 粤正确；内切球的体积

灾 越 43 仔伊员猿越 4仔3 ，故 月 正确；线段 酝晕 的最大值为

3姨 a2 + a2 越 3姨 +员，故 阅错误援故选 粤月悦援
员员.月阅
提示院由图可知，组合体的体积 灾越仔伊源伊 蓘 蓸 32 蔀 圆-员圆蓡 垣

猿伊猿伊猿-仔伊猿伊 蓸 32 蔀 圆越圆苑- 7仔4 （糟皂猿），组合体的表面积 杂越
猿仔伊员垣圆伊（猿伊猿-仔伊12）垣猿伊猿伊源垣圆仔伊源越缘源垣怨仔（糟皂圆）援故选
月阅援

员圆.粤月悦
提示院由正方体的展开图还原正方体如图所示援因

为 粤耘彝平面 粤月悦阅，月悦奂平面 粤月悦阅，所以 粤耘彝月悦，
故 粤正确；由 匀耘椅月悦，匀耘越月悦，得四边形 月悦匀耘 为平
行四边形，所以 悦匀椅月耘，又 月耘奂平面 月阅耘，悦匀埭平
面 月阅耘，所以 悦匀椅平面 月阅耘，故 月正确；因为 月悦彝平
面 粤月云耘，粤云奂平面 粤月云耘，所以 粤云彝月悦，又 粤云彝月耘，
月耘疑月悦越月，所以 粤云彝平面 月悦匀耘，故 悦 正确；由题意
知 灾 粤月耘 -阅悦匀 越 12 灾 粤月悦阅 -耘云郧匀，故 灾 阅 原月悦匀耘 越灾 粤月耘 原阅悦匀 原灾 阅 原粤月耘 越
12 灾 粤月悦阅-耘云郧匀- 16 灾 粤月悦阅-耘云郧匀越 13 灾 粤月悦阅-耘云郧匀，即

V D-BCHE
灾 粤月悦阅-耘云郧匀

= 13 ，
故 阅错误援故选 粤月悦援
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三尧填空题
员猿.员
提示院由基本事实 猿可知不重合的两个平面最多

有 员条公共直线援
员源.圆或 远
提示院当两个平面在点 杂的同侧时，如图 员 所示，

由面面平行的性质定理可得 粤悦椅月阅，所以 SA
A B = SC

CD，
由 杂粤越圆，粤月越杂月原杂粤越圆，悦阅越远，解得 杂悦越远；当点 杂在两
个面的中间时，如图 圆所示，由 粤悦椅月阅，可得 SA

SB = SC
SD =

12 ，所以 杂悦越 13 悦阅越圆援综上，杂悦=圆或 远援
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图 1 图 2

员缘. 37姨
提示院将直三棱柱 粤月悦原粤 员月员悦员沿着侧棱 粤粤 员展开

两次得到如图所示的矩形，连接对角线，可得爬行的最

短路程为 （6伊1）2+12姨 = 37姨 援
A 1 A 1 A 1

AA A
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员远. 圆姨 ，圆
提示院设投影构成的图形面积为 S.因为 粤月椅琢，所以

粤月在 琢内的投影是长为 圆的线段，当 CD彝琢时，投影图
形的面积最小，此时投影图形是底边长为 圆，高为 圆姨 的

三角形，故 杂皂蚤灶越 12 伊圆伊 圆姨 越 圆姨 ；当 悦阅椅琢时，投影图
形的面积最大，此时投影图形是对角线长为 圆的正方形，
故 杂皂葬曾越圆伊 12 伊圆伊员越圆援

四尧解答题
员苑.证明院（员）因为 粤粤 员 与 月月员 相交，所以 粤粤 员 与

月月员确定一个平面，记为 琢，
所以 粤沂琢，月沂琢，粤 员沂琢，月员沂琢.
所以 粤月奂琢，粤 员月员奂琢.故 粤月和 粤 员月员在同一平面内.
（圆）因为 粤月疑粤 员月员越酝，所以 酝沂粤月奂平面 粤月悦，

酝沂粤 员月员奂平面 粤 员月员悦员，所以酝沂平面 粤月悦疑平面 粤 员月员悦员.
同理可得 晕沂平面 粤月悦疑平面 粤 员月员悦员，孕沂平面

粤月悦疑平面 粤 员月员悦员.所以 酝，晕，孕三点共线.
员愿.解院（员）连接 粤悦，因为 孕粤彝平面 粤月悦阅，所以

蚁孕悦粤 为 孕悦与平面 粤月悦阅所成角，则蚁孕悦粤越仔3 .

由底面 粤月悦阅是边长为 圆的正方形，得 粤悦越圆 2姨 ，

故 孕粤越A悦贼葬灶仔3 越圆 2姨 伊 3姨 越圆 6姨 .
故四棱锥 孕原粤月悦阅的体积 灾越 13 伊孕粤伊杂 正方形 粤月悦阅越

13 伊圆 6姨 伊圆圆越 8 6姨3 .
（圆）连接 月阅，与 粤悦 交于点 韵，连接 酝韵，因为 韵酝

为吟孕粤悦 的中位线，所以 酝韵椅孕悦，则蚁月酝韵 或其补
角就是异面直线 月酝与 孕悦所成角.

由 月韵 越 12 月阅 越 2姨 ，酝韵 越 12 孕悦 越圆 2姨 ，月酝 越
源垣远姨 越 10姨 ，得 糟燥泽蚁月酝韵越 BM2+MO2-BO2

2BM·MO = 2 5姨5 .
故异面直线 月酝与 孕悦所成角的余弦值为 2 5姨5 援
员怨.解院（员）设圆台上、下底面半径分别为 则，砸，粤阅越

曾，则 韵阅越苑圆原曾.

由题意，可得

2仔R=仔3 伊72，
2仔r=仔3 伊（72-x），
72-x=2R+R,

扇

墒

设设设设设设缮设设设设设设

解得 砸越员圆，则越远，曾越

猿远.所以 粤阅的长为 猿远糟皂援
（圆）圆台所在圆锥的高 匀越 722-R2姨 =12 35姨 ，圆

台的高 澡越 12 匀越远 35姨 ，所以 灾 容越 13 仔砸圆匀- 13 仔r2h=
缘园源 35姨 仔糟皂猿援

圆园. 证明：（员）因为 酝晕椅平面 孕粤月，酝晕奂平面
粤月悦，平面 粤月悦疑平面 孕粤月越粤月，所以 酝晕椅粤月.

又 酝晕奂平面 孕酝晕，粤月埭平面 孕酝晕，所以 粤月椅平
面 孕酝晕援
（圆）由（员），得 酝晕椅粤月，又 酝 是 月悦 的中点，则 晕

是 粤悦的中点，所以 粤月越圆酝晕越圆 3姨 .
又 月悦越源，粤悦越圆，所以 粤月圆垣粤悦圆越月悦圆，得 粤月彝粤悦，
因为 酝晕椅粤月，所以 粤悦彝酝晕.
因为 孕粤越孕悦，且 晕是 粤悦的中点，所以 粤悦彝孕晕.
又 酝晕疑孕晕越晕，所以 粤悦彝平面 孕酝晕.因为 孕酝奂

平面 孕酝晕，所以 粤悦彝孕酝.
圆员.（员）证明院 在菱形 粤月悦阅 中，粤月椅悦阅，因为

悦阅埭平面 孕粤月，粤月奂平面 孕粤月，所以 悦阅椅平面 孕粤月.
又 悦阅奂平面 孕悦阅，平面 孕粤月疑平面 孕悦阅越造，所以

造椅悦阅.
（圆）解院当 云是棱 孕悦的中点时，月云椅平面 粤耘悦援证

明如下：
取 孕耘的中点 酝，连接 云酝，因为 酝云为吟孕耘悦的中

位线，所以 云酝椅悦耘.
因为 云酝埭平面 粤耘悦，悦耘奂平面 粤耘悦，所以 云酝椅

平面 粤耘悦.
由 酝为 孕耘的中点，得 耘酝越 12 孕耘越耘阅，知 耘是 酝阅

的中点，连接 月酝，月阅，设 月阅疑粤悦越韵，连接 OE，因为
韵耘是吟月阅酝的中位线，所以 月酝椅韵耘.因为 月酝埭平面
粤耘悦，韵耘奂平面 粤耘悦，所以 月酝椅平面 粤耘悦.

又 云酝疑月酝越酝，所以平面 月云酝椅平面 粤耘悦.又
月云奂平面 月云酝，所以 月云椅平面 粤耘悦援

圆圆.（员）证明院因为 粤粤 员彝平面 粤月悦，月阅奂平面粤月悦，
所以 粤粤 员彝月阅，
又 月阅彝粤悦，粤粤 员疑粤悦越粤，所以 月阅彝平面 粤粤 员悦员悦.
又 粤耘奂平面 粤粤 员悦员悦，所以 月阅彝粤耘.
易知吟粤粤 员阅∽吟悦粤耘，则蚁粤粤 员阅越蚁悦粤耘，可得

粤耘彝粤 员阅.又 月阅疑粤 员阅越阅，所以 粤耘彝平面 粤 员月阅.
又 粤耘奂平面 月粤耘，所以平面 月粤耘彝平面 粤 员月阅.
（圆）解院设 粤 员阅 交 粤耘 于点 韵，过点 粤 作 粤云彝粤 员月

于 云，连接 韵云，EF，
由（1）知 粤耘彝平面 粤 员月阅，所以 A E彝OF，粤耘彝粤 员月，

又 A F疑A E=A，则 粤 员月彝平面 粤耘云.
又 韵云奂平面 粤耘云，所以 粤 员月彝韵云，所以蚁韵云粤 即

为所求二面角的平面角.
在 砸贼吟粤粤 员月 中，可得 粤云越 2姨 ；在吟粤粤 员阅中，由

粤粤 员·粤阅越粤 员阅·粤韵，得 粤韵越 2 5姨5 ，

所以在 砸贼吟粤韵云中，可得 韵云越 30姨5 ，

所以 糟燥泽蚁韵云粤越 OF
AF = 15姨5 ，

即二面角 阅原月粤 员原粤 的余弦值为 15姨5 .

第 13期
第3耀4版同步周测参考答案
一尧单项选择题
1.D
提示院由已知，可得n椅琢，或n奂琢援
故选D援

2.C
提示院由直线与平面平行的定义，可知直线l与平

面琢没有公共点圳直线l与平面琢平行，故选C援
3.D
提示院因为琢椅茁，则A C椅BD圳A C与BD是共面直

线圳A，B，C，D四点共面援故选D援
4.C
提示院 在 粤中，平面 耘云郧平行于棱柱中 粤月所在侧

面，所以 粤月椅平面 耘云郧；在 月中，同理可知 粤月椅平面
耘云郧；在 悦中，直线 粤月与平面 耘云郧 相交；在 阅中，粤月椅
云郧，粤月埭平面 耘云郧，云郧奂平面 耘云郧，所以 粤月椅平面 耘云郧援
故选 C援

5.C
提示院平面ADD1A 1疑平面DEF=DE，在平面ADD1A 1

内与DE平行的线有无数条，它们都不在平面DEF内，
由线面平行的判定定理知它们都与平面DEF平行 .故
选C援

6.C
提示院如图所示，连接A C交BQ于点N，交BD于点

O，连接MN援

Q
A B

CD
O

M

N

P
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因为PA椅平面MQB，PA奂平面PAC，平面PA C疑平

面MQB=MN，所以PA椅MN.
所以 PM

PC = A N
A C，即t= A N

A C .在菱形A BCD中，蚁BAD=

60毅，可得吟ABD是等边三角形.
又O为BD的中点，Q为A D的中点，所以N为等边

吟A BD的中心，故A N= 23 A O= 23 伊 12 A C= 13 A C援

所以t= 13 .故选C援
7.B
提示院分别取C1D1，B1C1的中点P，Q，连接DP，PQ，

BQ，则A N椅DP，MN椅PQ，可得平面BDPQ椅平面AMN，
所以四边形BDPQ即为平面琢截正方体所得截面 .由
A B=2，可得BD=2 2姨 ，PQ= 2姨 ，BQ=DP= 5姨 ，则四

边形BDPQ是等腰梯形，高澡越 阅孕圆原 月阅原孕匝2蓸 蔀圆姨 越 3 2姨2 ，

所以截面面积S= 12 伊（ 2姨 +2 2姨 ）伊 3 2姨2 = 92 .故
选B援

8.C
提示院过D作DN椅A 1C1，交B1C1于点N，连接BN，可

得平面BDN椅平面A 1C，所以动点M的轨迹是线段DN，
但不包含点D援故选C援

二尧多项选择题
9.ABD
提示院当直线MN与 l相交时，满足条件的平面有0

个；当直线MN与l异面时，满足条件的平面有1个；当直
线MN与l平行时，只要经过MN的平面不经过l，都满足
该平面与l平行，即满足条件的平面有无数个 援 故选
ABD援

10.BCD
提示院对于A，琢与茁可能平行，也可能相交，故A错

误；对于B，设直线a奂琢，则a与茁无公共点，当a是琢内任意
直线时，可得琢与茁无公共点，所以琢椅茁，故B正确；对于
C，两条相交直线同时与琢，茁平行，即两相交直线确定的
平面酌分别与琢，茁平行，即酌椅琢，酌椅茁，可得琢椅茁，故C正

确；对于D，两条异面直线同时与琢，茁平行，可在空间找
一点分别作两异面直线的平行线，则所作的平行线也分
别平行于琢，茁，可得琢椅茁，故D正确.故选BCD援

11.AD
提示院对于A，由A 1B椅D1C，A 1B埭平面A CD1，可得

A 1B椅平面A CD1；对于B，由B1B椅D1D，且D1D疑平面
A CD1=D1，可得B1B与平面A CD1不平行；对于C，由A 1D与
A D1相交，可知平面A 1DC1与平面A CD1不平行；对于D，
由于A 1B椅D1C，C1B椅D1A，可得平面A 1BC1椅平面A CD1援
故选AD援

12.AC
提示院因为m，n埭琢，m，n埭茁，对于A，由琢椅茁，m椅

琢，得m椅茁，又m椅n，所以n椅茁，故A正确；对于B，可得m
与n平行或相交或异面，故B错误；对于C，由琢椅茁，n椅
茁，得n椅琢，又m椅n，则m椅琢，故C正确；对于D，可得琢椅
茁或琢与茁相交，故D错误援故选AC援

三尧填空题
13.2
提示院A 1B1椅平面BC1D1，CD椅平面BC1D1，共2条援
14.2或34
提示院由已知，可得A C椅BD.若点P在琢，茁的外部，

如图1所示，可得 A P
BP = CP

PD，即
89 = 16

PD，解得PD=18，所
以CD=PD-PC=2；若点P在琢，茁之间，如图2所示，则 A P

BP =

CP
PD，即

89 = 16
PD，解得PD=18，所以CD=CP+PD=18+16=

34.故CD=2或34援

渊第 14题图冤

A

P

C

D
B

琢

茁

A C

B

琢

茁

P

D

图 1 图 2

15. m
n

提示院因为A C椅平面EFGH，A C奂平面A BC，平面
A BC疑平面EFGH=EF，所以AC椅EF；因为AC奂平面
A CD，平面A CD疑平面EFGH=HG，所以A C椅HG，可得

EF=HG= EB
A B m.同理，得EH=FG = A E

A B n.又EF=EH，所以

EB
A B m= A E

A B n，得 A E
EB = m

n 援

16.Q为CC1的中点
提示院由OP是吟DBD1的中位线，得OP椅BD1，因为

OP埭平面D1BQ，BD1奂平面D1BQ，所以OP椅平面D1BQ援
当Q为CC1的中点时，连接PQ，则PQ椅A B，且PQ=A B，所
以四边形ABQP是平行四边形，所以A P椅BQ.因为A P埭
平面D1BQ，BQ奂平面D1BQ，所以A P椅平面D1BQ援又OP奂
平面PA O，A P奂平面PAO，OP疑A P=P，所以平面D1BQ椅
平面PA O援

A B

C
D O

P
A 1

D1 C1

B1
Q
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四尧解答题
员苑.证明院连接A C1交A 1C于点O，连接MO.
因为MO为吟ABC1的中位线，所以MO椅BC1.
又MO奂平面MA 1C，BC1埭平面MA 1C，
所以BC1椅平面MA 1C援
员愿.解院（员）孕沂造，证明如下：

因为皂奂琢，灶奂茁，皂疑灶越孕，所以孕沂琢，孕沂茁，即孕沂
琢疑茁.又琢疑茁越造，所以孕沂造援
（圆）皂椅造，证明如下：
因为皂椅灶，皂埭茁，灶奂茁，所以皂椅茁.又琢疑茁越造，皂奂

琢，所以皂椅造援
员怨.证明院（员）因为郧匀是吟粤 员月员悦员的中位线，
所以郧匀椅月员悦员.
又月悦椅月员悦员，所以郧匀椅月悦.
所以月，悦，匀，郧四点共面.
（圆）因为耘，郧分别是粤月，粤 员月员的中点，
所以粤 员郧椅耘月，且粤 员郧越耘月，
所以四边形粤 员耘月郧为平行四边形，所以粤 员耘椅郧月.
又粤 员耘埭平面月悦匀郧，郧月奂平面月悦匀郧，
所以粤 员耘椅平面月悦匀郧援
圆园.证明院（员）因为酝晕是吟孕阅悦的中位线，所以

酝晕椅孕阅.
在平行四边形粤月悦阅中，因为晕，匝分别为悦阅，粤月的

中点，所以阅晕椅粤匝且阅晕越粤匝，
所以四边形粤匝晕阅为平行四边形，所以晕匝椅粤阅.
又酝晕，晕匝埭平面孕粤阅，孕阅，粤阅奂平面孕粤阅，所以

酝晕椅平面孕粤阅，晕匝椅平面孕粤阅.
又MN奂平面MNQ，NQ奂平面MNQ，酝晕疑晕匝越晕，所

以平面酝晕匝椅平面孕粤阅.
（圆）因为月悦椅粤阅，月悦埭平面孕粤阅，粤阅奂平面孕粤阅，
所以月悦椅平面孕粤阅.
又月悦奂平面孕月悦，平面孕月悦疑平面孕粤阅越造，所以月悦椅造援
圆员.（员）证明院取阅1阅的中点郧，连接郧云，粤郧，
因为郧云是吟阅1阅悦的中位线，
所以郧云椅阅悦，且郧云越 12 阅悦.

因为耘为粤月的中点，所以粤耘椅阅悦，且粤耘越 12 阅悦.
所以郧云椅粤耘，且郧云越粤耘.所以四边形粤耘云郧为平行

四边形.
所以 耘云椅粤郧. 又耘云埭平面 粤阅阅员粤 员，粤郧奂平面

粤阅阅员粤 员，所以耘云椅平面粤阅阅员粤 员.
（圆）解 院取悦阅的中点匀，连接粤匀，郧匀，在正方形

粤月悦阅中，耘为粤月中点，匀为悦阅中点，可得粤耘椅匀悦，且
粤耘越匀悦.所以四边形粤耘悦匀为平行四边形.所以粤匀椅悦耘.

又粤匀埭平面耘悦阅员，悦耘奂平面耘悦阅员，所以粤匀椅平
面耘悦阅员.

由（员）知，耘云椅粤郧，又粤郧埭平面耘悦阅员，耘云奂平面
耘悦阅员，所以粤郧椅平面耘悦阅员.

因为AH奂平面A GH，A G奂平面A GH，粤郧疑粤匀越粤，
所以平面粤郧匀椅平面耘悦阅1.所以点酝必在线段郧匀上.

所以粤酝的最小值即为点粤到线段郧匀的距离.
在吟粤郧匀中，粤郧越粤匀越 缘姨 ，郧匀越 2姨 ，

所以点粤到郧匀的距离凿越 5- 2姨2蓸 蔀 2姨 = 3 2姨2 ，

即粤酝的最小值为 3 2姨2 援
圆圆.解院（员）取孕悦上靠近点悦的四等分点为点郧，则

耘云椅平面粤月郧，理由如下：
由 PF

PC 越 12 ，PG
PC 越 34 ，可得 PF

PG 越 23 ，因为 PE
PB 越 23 ，

所以 PF
PG 越 PE

PB，所以耘云椅月郧.
又耘云埭平面粤月郧，月G奂平面粤月郧，
所以耘云椅平面粤月郧.
（圆）因为 PE

PB 越 23 ，孕云孕悦 越 12 ，所以云耘与悦月不平行，延
长云耘与悦月交于酝，连接酝粤并延长，与悦阅的延长线交于
晕，连接云晕，则云晕与孕阅的交点即为点匀.

由（员）可得云郧越郧悦越 14 孕悦，则郧为悦云的中点，由

耘云椅月郧，可得月为酝悦的中点.

所以粤阅越月悦越 12 酝悦.又粤阅椅月悦，所以阅为悦晕的中点.
在等腰吟孕悦阅中，云为孕悦的中点，取悦阅的中点运，连

接云运，

则孕阅越圆运云，阅匀运云 越 晕阅晕运 越 23 圯阅匀越 23 运云，所以PH=

孕阅-阅匀= 43 运F.所以 PH
PD 越 23 援
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一尧单项选择题
员.阅
提示院直线l在平面琢外，记作l埭琢，直线l与平面茁垂

直，记作l彝茁援故选D援
圆.悦
提示院由平面的垂线的定义可知，在平面琢内一定

不存在与造员平行的直线援故选悦援
猿.月
提示院琢内有三个点到茁的距离相等，则琢椅茁或琢与

茁相交，充分性不成立；由琢椅茁，可得琢内有三个点到茁的
距离相等，必要性成立.故选月援

源.阅
提示院由已知条件，可得月耘彝粤悦，阅耘彝粤悦，因为

月耘疑阅耘越耘，所以粤悦彝平面月耘阅.又粤悦奂平面粤月悦，所
以平面粤月悦彝平面月耘阅.故选阅援

缘.粤
提示院 如图所示，孕为二面角琢原造原茁的一个面琢内的

一点，孕韵彝茁，孕匀彝造，则孕匀越远.

l

O

P

H

琢

茁

渊第 5题图冤
因为孕韵彝茁，所以孕韵彝造，又孕匀彝造，所以造彝平面

孕韵匀，所以 造彝韵匀 .所以蚁孕匀韵为二面角琢原造原茁的平面

角，蚁孕匀韵越猿园毅 援在砸贼吟孕韵匀中，可得孕韵越 12 孕匀 越猿援
故选粤援

远.悦
提示院过点孕作孕耘彝粤月于耘，孕云彝粤悦于云，孕郧彝月悦

于郧，则孕耘越孕云越孕郧.设点孕在平面粤月悦内的投影为韵，连
接韵耘，韵云，韵郧，易证得韵耘彝粤月，韵云彝粤悦，韵郧彝月悦，且
砸贼吟孕韵耘艺砸贼吟孕韵云艺砸贼吟孕韵郧，故韵耘越韵云越韵郧，即O到
吟A BC三边距离相等.所以点韵是吟粤月悦的内心.故选悦援

苑.悦
提示院由造，皂是平面琢外的两条不同直线，得：若造彝

皂，皂椅琢，则造彝琢或造椅琢或l与琢相交但不垂直，故淤于圯
盂；若造彝琢，皂椅琢，则 造彝皂，故于盂圯淤；若 造彝皂，造彝
琢，皂埭琢，则皂椅琢，故淤盂圯于.综上，共可以构成圆个
正确命题援故选悦援

愿.阅
提示院连接粤耘.因为孕粤彝平面粤月悦阅，月云奂平面粤月悦阅，

所以孕粤彝月云. 又月云彝孕耘，孕耘疑孕粤越孕，所以月云彝平面
孕粤耘，则月云彝粤耘援在平面粤月悦阅内，以月为坐标原点，月悦，
月粤所在直线分别为曾，赠轴建立如图所示平面直角坐标

系，不妨设粤月越员，则月（园，园），粤（园，员），耘 圆，12蓸 蔀，设粤云越曾

（园臆曾臆圆），则云（曾，员），BF越（曾，员），粤耘越 圆，- 12蓸 蔀 .由粤耘·

BF越园，可得圆曾- 12 越园，解得曾越 14 援所以粤云越 14 ，云阅越 74 ，
则粤云颐云阅越员颐苑援故选阅援

P
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二尧多项选择题
怨.粤月D
提示院如图所示，平面 琢，茁，酌 两两垂直，且 琢疑茁越

韵粤，琢疑酌越韵月，茁疑酌越韵悦援
若 葬，遭，糟 分别与 韵粤，韵月，韵悦 重合，则 葬，遭，糟 两两

相交且垂直，故 粤，月 正确；若 葬，遭，糟 中有两条直线平
行，不妨设 遭椅糟，因为 遭奂茁，糟奂酌，所以 遭椅糟椅韵悦，而
葬奂琢，若 韵悦椅葬，则 韵悦椅琢，与 韵悦疑琢越韵矛盾，所以 韵悦
与 葬不平行，即 葬，遭，糟 不可能两两平行，故 悦 错误；显
然 葬，遭，糟 可以两两异面，如图所示，故 阅正确援 故选
粤月阅援

员园.悦阅
提示院若一条直线垂直于一个平面内无数条直线，

这条直线与这个平面可能平行，也可能相交，相交也不
一定垂直，故粤错误；若一条直线平行于一个平面，则

垂直于这条直线的直线可能在这个平面内，也可能与
这个平面平行，也可能相交，相交也不一定垂直，故月错
误；若遭彝琢，则遭垂直于琢内的所有直线，故遭垂直于所有
与琢平行的直线，而葬椅琢，所以葬彝遭，故悦正确；若葬彝遭，
由直线与平面垂直的判定可知，过遭有且只有一个平面
与葬垂直，故阅正确援故选悦阅援

员员.月悦阅
提示院因为孕粤彝底面粤月悦，所以孕粤彝粤悦，孕粤彝粤月，

即吟孕粤悦与吟孕粤月均为直角三角形，下面只需判断吟孕月悦
与吟粤月悦是否是直角三角形.若粤月彝粤悦，设粤月越葬，粤悦越
遭，粤孕越糟，求得月悦越 a2+b2姨 ，孕月越 a2+c2姨 ，孕悦越 b2+c2姨 ，可得

糟燥泽蚁孕月悦越 月悦
圆垣孕月圆-孕悦圆
圆月悦·孕月 跃园，故蚁孕月悦为锐角，同理可

得蚁孕悦月，蚁月孕悦为锐角，则吟孕月悦为锐角三角形，故粤
错误；若孕月彝月悦，可得月悦彝平面孕粤月，所以粤月彝月悦，故
月正确；若粤月彝月悦，可得月悦彝平面孕粤月，所以月悦彝孕月，
故悦正确；若粤悦彝月悦，可得月悦彝平面孕粤悦，所以月悦彝
孕悦，故阅正确援故选月悦阅援

员圆.粤月阅
提示院取月阅中点耘，连接粤耘，悦耘，则粤耘彝月阅，悦耘彝

月阅，所以月阅彝平面粤悦耘，所以粤悦彝月阅，故粤正确；设折
叠前正方形的边长为员，则月阅越 圆姨 ，所以粤耘越悦耘越 圆姨2 ，

因为二面角A -BD-C是直二面角，所以粤耘彝悦耘，所以
粤悦越 A E2+CE2姨 越员，又A D=CD=1，所以吟粤悦阅是等边三
角形，故月正确；由粤耘彝月阅，二面角A-BD-C是直二面角，
知粤耘彝平面月悦阅，所以粤月与平面月悦阅所成的角是
蚁粤月耘越源缘毅，故悦错误；取月悦中点云，粤悦中点郧，连接耘云，
云郧，耘郧，则耘云椅悦阅，云郧椅粤月，所以蚁耘云郧或其补角为

异面直线粤月，悦阅所成的角，在吟耘云郧中，耘云越 12 悦阅越
12 ，云郧越 12 粤月越 12 ，耘郧越 12 粤悦越 12 ，所以吟耘云郧是等边

三角形，所以蚁耘云郧越远园毅，故阅正确援故选粤月阅援
三尧填空题
员猿.垂直
提示院设桌面所在平面为琢，由A B彝BC，A B彝BE，

且BC疑BE=B，可得A B彝平面BCE，即AB彝琢援
员源.粤芴月芴悦

提示院粤越 嗓琢 园约琢臆 仔2 瑟，月越 嗓琢 园臆琢臆 仔2 瑟，悦越｛琢
园臆琢臆仔｝，所以粤芴月芴悦援

员缘.源 缘姨
提示院如图所示，取月悦边的中点阅，连接粤阅，孕阅，由

粤月越粤悦，得粤阅彝月悦.因为孕粤彝平面粤月悦，所以孕粤彝月悦.
又粤阅疑孕粤越粤，所以月悦彝平面孕粤阅，所以月悦彝孕阅，则孕阅
的长即为孕到 月悦的距离 . 在吟粤月悦中，可得 粤阅 越

AB圆-B阅圆姨 = 缘2- 62蓸 蔀 2姨 越源，则在砸贼吟孕粤阅中，可得孕阅越
孕粤 圆垣粤阅圆姨 越 愿圆垣源圆姨 越源 缘姨 .
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员远.［圆，垣肄）
提示院因为孕粤彝平面粤月悦阅，阅匝奂平面粤月悦阅，所以

孕粤彝阅匝.又孕匝彝阅匝，孕粤疑孕匝越孕，所以阅匝彝平面孕粤匝.
又粤匝奂平面孕粤匝，所以阅匝彝粤匝.所以点匝是以粤阅为直
径的圆与月悦的交点.若在线段月悦上至少存在一个点匝
满足孕匝彝阅匝，则葬逸圆援

四尧解答题
员苑.证明院因为 EA彝琢，EB彝茁，l奂琢，l奂茁，
所以 EA彝l，EB彝l.
因为 EA疑EB=E，
所以 l彝平面 EA B.
因为 EA 彝琢，a奂琢，所以 a彝EA .又 a彝A B，EA 疑

A B=A，所以 a彝平面 EAB.
所以 a椅l.
员愿.证明院（员）因为孕粤彝粤月，孕粤彝月悦，粤月疑月悦越月，

所以孕粤彝平面粤月悦.又月阅奂平面粤月悦，所以孕粤彝月阅.
（圆）因为粤月越月悦，阅是粤悦的中点，所以月阅彝粤悦.
由（员）知孕粤彝月阅，又粤悦疑孕粤越粤，所以月阅彝平面孕粤悦援
员怨.（员）证明院 因为平面粤月悦彝平面粤月月员粤 员，粤悦彝

粤月，平面粤月悦疑平面粤月月员粤 员越粤月，粤悦奂平面粤月悦，所以
粤悦彝平面粤月月员粤 员.又粤 员匀奂平面粤月月员粤 员，所以粤悦彝粤 员匀.

因为粤 员匀彝月月员，粤粤 员椅月月员，所以粤 员匀彝粤粤 员.又粤粤 员疑
粤悦越粤，所以粤 员匀彝平面粤 员悦员悦粤 .
（圆）解院连接悦员匀，由（员）知粤悦彝平面粤月月员粤 员，所以

A 1C1彝平面ABB1A 1，所以A 1悦1彝BB1，又粤 员匀彝月月员，且
A 1悦1疑A 1H=A 1，所以BB1彝平面A 1H悦1，所以BB1彝悦1H,所
以蚁悦员匀粤 员为二面角粤原月月员原悦员的平面角.

因为粤悦越粤月越粤粤 员越圆，蚁粤 员粤月越 仔3 ，
所以粤 员匀越 3姨 ，粤 员悦员越圆.
在砸贼吟悦员粤 员匀中，贼葬灶蚁悦员匀粤 员越 A 1C1

A 1H = 2
3姨 = 2 3姨3 ，

所以二面角粤原月月员原悦员的正切值为
2 3姨3 援

圆园.（员）证明院在吟粤阅酝中，粤阅越月悦越员，蚁月粤阅越 仔3 ，
粤酝越 12 粤月越圆，由余弦定理，得阅酝越 3姨 ，

所以 粤阅圆垣阅酝圆越粤酝圆，即 粤阅彝阅酝，又粤阅彝孕阅，
阅酝疑孕阅越阅，所以粤阅彝平面孕阅酝.

在平行四边形粤月悦阅中，有月悦椅粤阅，所以月悦彝平
面孕阅酝.又月悦奂平面孕月悦，故平面孕阅酝彝平面孕月悦援
（圆）解院分别延长悦月，阅酝使它们相交于点匝，则匝沂

平面孕阅酝援
由（员）知月悦彝平面孕阅酝，即CQ彝平面PDM，因为

酝月椅悦阅且酝月越 12 悦阅，所以悦匝越圆月悦越圆，
即点悦到平面孕阅酝的距离为圆，又晕是孕悦中点，所以

点晕到平面孕阅酝的距离为员援
圆员.证明院（员）在平面粤月悦内取一点阅，作阅云彝粤悦于云，
因为平面孕粤悦彝平面粤月悦，且平面PA C疑平面A BC=

粤悦，所以阅云彝平面孕粤悦.
又孕粤奂平面孕粤悦，所以阅云彝孕粤援作阅郧彝粤月于郧，同

理可证阅郧彝孕粤 援
又阅郧疑阅云越阅，所以孕粤彝平面粤月悦援
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（圆）连接月耘，粤耘，因为耘是吟孕月悦的垂心，所以
孕悦彝月耘援

因为耘是点粤在平面孕月悦内的投影，所以粤耘彝平面
孕月悦.

又孕悦奂平面孕月悦，所以粤耘彝孕悦.因为月耘疑粤耘越耘，
所以孕悦彝平面粤月耘援又粤月奂平面粤月耘，所以孕悦彝粤月.

由（员）知孕粤彝平面粤月悦，所以孕粤彝粤月.又孕悦疑孕粤越
孕，所以粤月彝平面孕粤悦.

所以粤月彝粤悦，即吟粤月悦是直角三角形援
圆圆.（员）证明院如图，过点 阅 作 阅韵彝粤悦 于 韵，连接

韵月，因为平面 粤D云C彝平面 粤月悦，平面 粤D云C疑平面
粤月悦越粤悦，阅韵奂平面 粤D云C，所以 阅韵彝平面 粤月悦.又
月悦奂平面 粤月悦，所以 阅韵彝月悦.

由蚁粤悦阅 越源缘毅，阅韵彝粤悦，得 悦阅 越 2姨 悦韵.由
蚁粤悦月越源缘毅，月悦越 12 悦阅越 2姨2 悦韵，得 月韵彝月悦.

因为 阅韵疑月韵越韵，所以 月悦彝平面 月阅韵.又 阅月奂平
面 月阅韵，所以 月悦彝阅月援

由三棱台 阅耘云原粤月悦，得 耘云椅月悦，所以 耘云彝阅月援
（圆）解院过点 韵作 韵匀彝月阅于 匀，连接 悦匀.
由三棱台 阅耘云原粤月悦，得 阅云椅悦韵，所以 阅云与平面

阅月悦所成角等于 悦韵与平面 阅月悦所成角.
由（员）知 月悦彝平面 月阅韵，又 韵匀奂平面 月阅韵，所以

月悦彝韵匀援
又因为 月阅疑月悦越月，所以 韵匀彝平面 月悦阅，所以

蚁韵悦匀 为 悦韵与平面 阅月悦所成角.
设 悦阅越圆 2姨 ，由 阅韵越韵悦越2，月韵越月悦越 2姨 ，得

月阅越 6姨 ，韵匀越 2 3姨3 ，所以 泽蚤灶蚁韵悦匀越 韵匀韵悦 越 3姨3 .
所以 阅云与平面 阅月悦所成角的正弦值为 3姨3 .
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一尧单项选择题
1.B
提示院棱台的侧面展开图含有四个梯形，即该棱台有

四个侧面，故是四棱台.故选 B.
2.C
提示院该棱柱的侧面积 杂越糟澡越圆伊（远垣愿）伊员缘越源圆园.
故选 C.
3援阅
提示院粤中底面积相同，但高不同，所以体积不等；月

中高度相同，但底面积不同，所以体积不等；悦 中计算公
式不同，所以体积不同援故选 阅援

源.粤
提示院根据题意，可得 圆仔则造越圆仔则圆，所以 造越则.故选 粤援
5.A
提示院三个侧面都是直角边长为 2姨2 的等腰直角三

角形，底面是边长为 1的等边三角形，故表面积 S= 12 伊
2姨2蓸 蔀 2伊3+ 3姨4 伊12= 3+ 3姨4 .故选 A.
6.阅
提示院 设圆台的母线长为 l. 由题知，中截面是半径为

5+R2 的圆面，则 仔伊 l2 伊 5+ 5+R2蓸 蔀蓘 蓡 颐 仔伊 l2 伊 5+R2 +R蓸 蔀蓘 蓡 =
1颐2，解得 R=25.

7.C
提示院设上底面面积为 S，则下底面面积为 4S，设高

为h，那么V A1-ABC= 13 Sh，V C- A 1B1C1 = 43 Sh，V B - A1B1C= 13（S +
S伊4S姨 +4S）h- 13 Sh- 43 Sh= 23 Sh，从而可知选C.
愿.月
提示院如图所示，设球 韵的半径为 砸，圆锥的底面

圆的半径为 则，圆心为 O1，
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由题意，得 43 仔砸猿越 猿圆仔猿 ，解得 砸越圆，
则球 韵的直径为 源.
又两个圆锥的高之比为 员颐猿，所以 粤韵员越员，月韵员越猿，
所以 韵韵员越砸原A O1越员.
在 砸贼吟韵韵员悦中，可得 则越韵员悦越 圆圆原员圆姨 越 3姨 援
所以这两个圆锥的体积之和 灾越 13 伊仔伊（ 3姨 ）圆伊

（员垣猿）越源仔援故选 月援
二尧多项选择题
怨.粤月
提示院若绕一条直角边旋转一周，则形成的几何体

是底面半径为员，高为员的圆锥，可得母线长造越 2姨 ，所

以表面积杂越仔伊员圆垣仔伊员伊 2姨 越（员垣 2姨 ）仔；若绕斜边旋
转一周，则形成的几何体是两个同底等高的圆锥对接

在一起，且圆锥的底面半径为 2姨2 ，母线长为员，所以
表面积杂越圆伊仔伊 2姨2 伊员越 2姨 仔.故选粤月援

员园.粤阅
提示院由已知，可得圆锥的高澡越 52-42姨 越猿，故圆

锥的体积灾越 13 仔伊源圆伊猿越员远仔，故粤正确；圆锥的侧面展
开图的圆心角兹越 2仔伊源5 越 8仔5 ，故月错误；圆锥的侧面积
杂侧越仔伊源伊缘越圆园仔，故悦错误；圆锥的轴截面是等腰三角
形，顶角的余弦值为糟燥泽琢越 52+52-82

2伊5伊5 约园，所以顶角为钝
角，所以过圆锥两条母线的截面面积的最大值为杂皂葬曾越12 伊缘圆伊泽蚤灶怨园毅越 252 ，故阅正确援故选粤阅援

员员.粤阅
提示院灾 孕-耘云匝越 13 杂吟耘云匝·澡，其中澡为点孕到吟耘云匝的距

离，即点孕到平面粤 员阅悦月员的距离，显然澡与孕在粤阅上的位

置有关，即与贼有关.又耘云越泽，匝在悦阅上，且粤 员月员椅悦阅，所
以点匝到耘云的距离为定值，所以杂吟耘云匝与泽有关，所以四面
体孕原耘云匝的体积与贼，泽有关，与皂，灶无关援故选粤阅援

员圆.悦阅
提示院由题意知，三棱柱 粤月悦原粤 员月员悦员 为直三棱

柱，设该三棱柱的高为 澡，球的半径为 砸，吟粤月悦 外接
圆的圆心为 阅，半径为 r，则 韵阅越 h2 .设 粤月越粤悦越皂，由

蚁月粤悦越员圆园毅，得 月悦越 3姨 皂，2r= BCsin蚁BA C =2m圯 r=
粤阅越皂.所以三棱柱 粤月悦原粤 员月员悦员的侧面积为（粤月垣粤悦垣
月悦）·澡越（圆垣 3姨 ）皂澡越愿垣源 3姨 ，得 皂澡越源.

在 砸贼吟韵阅粤 中，有 韵粤 圆越韵阅圆垣粤阅圆，即 砸圆越 蓸 h2 蔀 圆垣皂圆，

所以球的表面积 杂越源仔砸圆越源仔 蓸 h2
4 +m2 蔀逸源仔伊圆 h2

4·m2姨 越
源仔皂澡越员远仔，当且仅当 皂越 h2 时，等号成立.结合选项可
知选 悦阅援
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三尧填空题
13.a2仔
提示院由题意，可得圆柱的底面直径为 a，母线长为

a，所以侧面积 S=仔·a·a=a2仔.
员源.远
提示院设上底面的半径为 则，则下底面的半径为猿则，
又母线长为 猿，侧面积为 苑圆仔，
所以 仔伊（则垣猿则）伊猿越苑圆仔，解得 则越远援
员缘.圆远仔
提示院将两个相同的斜截圆柱上下对接为一个圆

柱，则圆柱的侧面积为斜截圆柱的侧面积的 圆 倍，所
以 杂越 12 伊圆仔伊圆伊（缘垣愿）越圆远仔（糟皂圆）援

员远.圆 3姨
提示院正四棱锥 孕原粤月悦阅的侧面展开图如图所示，

则当 粤，耘，云，郧 四点共线时，空间四边形 粤耘云郧 的周长
最小.在吟粤孕粤 员中，孕粤越孕粤 员越圆，蚁粤孕粤 员越源蚁粤孕月越员圆园毅，
由余弦定理，得 粤粤 员越 22+22-2伊2伊2伊cos120毅姨 越圆 3姨 ，

所以空间四边形 粤耘云郧 周长的最小值为 圆 3姨 援
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四尧解答题
17援解院连接 粤悦和 月阅交于 韵，连接 杂韵援作 杂孕彝粤月

于 P，连接 韵孕援在 砸贼吟杂韵孕中，杂韵越 7姨 皂，韵孕越 12 月悦越
员皂，所以 杂孕越圆 2姨 皂，则吟杂粤月的面积是 12 伊圆伊圆 2姨 越
圆 2姨 （皂圆）援

所以四棱锥的侧面积是 源伊圆 2姨 越8 2姨 （皂圆），即
制造这个塔顶需要 8 2姨 皂圆铁板援

员愿.解院（员）因为长方体 粤月悦阅原粤 员月员悦员阅员的体积是圆源，粤月越圆，月悦越猿，
所以 圆伊猿伊粤粤 员越圆源，解得 粤粤 员越源.
又 耘为 悦悦员的中点，所以 悦耘越圆.
所以三棱锥 耘原月悦阅 的体积 灾越 13 伊杂吟月悦阅伊悦耘越 13 伊

12 伊圆伊猿伊圆越圆.
（圆）多面体 耘阅月粤粤 员月员悦员阅员 的表面积 杂越长方体

粤月悦阅原粤 员月员悦员阅员 的表面积原吟月悦阅 的面积原吟月悦耘 的
面积原吟阅悦耘的面积垣吟月阅耘的面积.

因为 杂 长方体越圆伊（圆伊猿垣圆伊源垣猿伊源）越缘圆，杂吟月悦阅越 12 伊圆伊

猿越猿，杂吟月悦耘越 12 伊猿伊圆越猿，杂吟阅悦耘越 12 伊圆伊圆越圆，
又 月耘圆越月悦圆垣悦耘圆越员猿，月阅圆越月悦圆垣悦阅圆越员猿，阅耘圆越悦阅圆垣

悦耘圆越愿，所以 月耘越月阅，

所以 杂吟月阅耘越 12 阅耘· BD2- DE2蓸 蔀 2姨 越 12 伊圆 圆姨 伊
11姨 越 2圆姨 ，所以 杂越缘圆原猿原猿原圆+ 2圆姨 越源源垣 2圆姨 援
员怨.解：（员）设球半径为 则，则圆柱的高为 圆则，底面圆

半径为 则，

所以图案中球与圆柱的体积比为 V球
V圆柱=

43 仔则3

仔则圆·2r越 23 援
（圆）由题意，得圆锥的体积 灾 越 13 仔则圆·圆则越 圆园园园仔3

（糟皂猿），又母线长 造越 则圆垣（圆则）圆姨 越 缘姨 则越员园 5姨 （糟皂），
所以表面积 杂越仔则圆垣仔则造越员园园仔垣员园园 5姨 仔越员园园（员垣

5姨 ）仔（糟皂2）援圆园.解院（员）如图所示，韵 为球心，韵员为球冠底面圆
的圆心，韵员粤 为球冠底面圆的半径，韵员月为球冠的高，

在 R贼吟韵韵员粤 中，韵粤 圆越韵韵圆员垣韵员粤 圆，

即 R圆越（R原澡）圆垣则圆，解得 R越 澡
圆垣则圆圆澡 援

O1

O

R

r

B

h
A
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（圆）由 悦越圆仔则越缘园园仔，得 则越圆缘园.
由 杂越圆仔R澡越圆仔·澡圆垣则圆圆澡 ·澡越远缘园园园仔，
得 澡圆垣则圆越远缘园园园，所以 澡越缘园，R越 澡圆垣则圆圆澡 越远缘园援
所以 r

R = 250650 = 513 ，球冠所在球的表面积 杂 球越
源仔R圆越源仔伊远缘园圆越员远怨园园园园仔援

圆员.解院（员）由三视图可知，该几何体是底面为主视
图中的直角梯形，高为 源的四棱锥，

故其体积 灾越 13 伊（葬垣源）伊源2 伊源越员远，解得 葬越圆.
（圆）在 R贼吟粤月阅中，粤月越源 2姨 ，月阅越圆，粤阅越远，过点

月 作 月匀彝粤阅 于 匀，可得 月匀越 4 2姨3 .将 R贼吟粤月阅 绕
斜边 粤阅所在直线旋转一周，所得旋转体由两个同底

的圆锥构成，圆锥的底面半径为 4 2姨3 ，母线长分别

为 源 2姨 ，圆，故该旋转体的表面积为 杂越仔伊 4 2姨3 伊
（源 2姨 垣圆）越（猿圆垣愿 2姨 ）仔3 援

圆圆.（员）解院以四面体的棱长为面对角线构造长方
体，设该长方体的棱长分别为 葬，遭，糟，

则
a2+b2=5，
a2+c2=13，
b2+c2=10，嗓 解得

a=2，
b=1，
c=3.嗓 所以该四面体的体积 灾 越

葬遭糟原 13 伊 12 葬遭糟伊源越 13 葬遭糟越圆援

A

D

C

Ba
b

c

渊第 22题图冤
（圆）证明院因为 粤月越悦阅，粤悦越月阅，粤阅越月悦，所以四面

体 粤月悦阅的四个面为全等三角形，故只需证明一个面
为锐角三角形即可援如图所示，以四面体的棱长为面对
角线构造长方体，设长方体的长、宽、高分别为 葬，遭，糟，
则 粤月圆越葬圆垣遭圆，月悦圆越遭圆垣糟圆，粤悦圆越葬圆垣糟圆，所以 粤月圆垣月悦圆跃
粤悦圆，粤月圆垣粤悦圆跃月悦圆，粤悦圆垣月悦圆跃粤B圆.

由余弦定理的推论，可得 糟燥泽蚁粤月悦跃园，糟燥泽蚁月粤悦跃
园，糟燥泽蚁粤悦月跃园，

故蚁粤月悦沂 蓸园，仔2 蔀，蚁月粤悦沂 蓸园，仔2 蔀，蚁粤悦月沂 蓸园，
仔2 蔀 .所以吟粤月悦为锐角三角形.得证.


